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&9 ENSEMBLE DE DEFINITION - PARITE D’'UNE FONCTION
1.1. ENSEMBLE DE DEFINITION D'UNE FONCTION NUMERIQUE

| Définition Jemmme { DR ——

Soit A une partie de 2., ® —7 %""""YT

Une fonction f définie d'un ensemble A dans R est la donnée pour chaque élément de A d'un
élément y de R appelé image de x. On note alors y = [ (x) .

Ique

L'ensemble 4, des nombres réels qui possédent une image par f, est appelé ensemble de ¢

finition
de la fonction numérique /. Il est noté traditionnellement D,.

la valeur de f(x, ) en tout point x, de cette partie. On a donc :
D, ={xeR/ f(x)eR}

En pratique, on utilise souvent I'équivalence : xe D, & (x eR et f (x) e R)

1) L'ensemble de définition de 1a fonction [ définie par f (x) =y =30 Ay ~d2

- R

2) L'ensemble de définition de la fonction g définie par g(x) =— Sx;- : 5 :
X" =3x+
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4) L'ensemble de définitio
n de la fonction k défini
epar k(x)=+x- + —_
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' 3) f(x): 5i.
xr=5x-6
& £(x)=s 22

sin:x«rsinx-.’.
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1.2. PARITE D'UNE FONCTION NUMERIQUE

S ——— e -

Définition
Soit f une fonction numérique et D, son ensemble de définition.
* On dit que la fonction f est paire si pour tout x e D, : B D, et BN ("‘1’) =7 (x)

eOnditquela fonctionfest impaire si pour tout x e D/ - -xeD, et f("'l’)""f(‘)*

1) Les fonctions suivantes :

— R ——

f:RoR fi:R-R iR R f:R—R
SRt XHZH-3 : x Hx:-—-:i- . X — COSX
sont des fonctions paires.

2) Les fonctions suivantes :

¢
_J -
2{ : x

— SINX-—tanyx

2R il g, il =R
b - & ] -
X

X ->-5x ; xr—-)-lé-x’

sont des fonctions impaires.
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Proposition
Si / est une fonction paire, alors I'axe des ordonnées est un axe de symétrie de sa courbe @ __

Si f est une fonction impaire, alors l'origine du repére est un centre de symétrie de sa courbe € .

Graphe d’'une fonction paire Graphe d'une fonction impaire
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€ MONOTONIE D’UNE FONCTION NUMERIQUE
2.1. SENS DE VARIATIONS D’'UNE FONCTION (RAPPELS)

Soit f une fonction numérique définie sur un intervalle / inclus dans son ensemble de définitjon

* On dit que la fonction f est croissante sur/ si:

(V(xl X, ) € 12) (xl <X = f(xn)sf(xz))
* On dit que la fonction f est strictement croissante sur J si -

(V(.\’.:xz)e 12) (x, <X, :>f(x,)<f(x2))

(V(x, + 2 ) € 12) (x, fx. = f(x,)Zf(xz))
* On dit que la fonction £ est strictement décroissante sur / sj :

(Y(xix)e ) (x<x, = f(x)> s (%))

ST L

e ceetg—

Soit f une fonction numeérique définie sur un intervalle / , X, etx,

deux éléments distincts de / .
Le nombre T(x‘ x ) - f(xl )- f(xz )

 x —x. cstappelé le taux de variation (ou d'accroissement) de la
1 = X

fonction f entre X, etx,. De plus, on a les Propriétés suivantes -

* [ estcroissante sur/ si, et seulement sj : (V(x' ;xz)e 12) v Xy B =D T(x, s Xy ) > 0.

* [ eststrictement Croissante sur/ sj, et seulement sj ; (\1V(xl & ) e 13) X E X =T (X, ; Xz) >0
* / estdécroissante sur/ si et seulement s; - (V( x3x,) e ]2) X, #x, = T(x;%)<0.

* / eststrictement décroissante sur / sl, et seulement s; :( <0

V(x, ;xz)e 12):1’, # X, = T(J‘,;-rz)
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02) On considere la fonction numérique f définie sur[R* par: f (x)== s
x +16

Etudions la monotonie de la fonction f sur chacun des intervalles [0;2] et [2;+ oof :
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2.2, MONOTONIE ET PARITE

Proposition

-
.

Soit / une fonction numérique d'ense

mble de définition D, symétrique par rapporta() (C'est-3-dire

quepourtoutxeD,:-xeD,). |
~D,,onpose: / ={—x/xe l}.Alors:

Pour tout intervalle / inclus dans = | |
je sur / et /" sont opposes.

¢ Si la fonction f est paire, alors les sens de monoton

e Si la fonction f est impaire, alors les sens de monotonie sur / et /" sont identiques,

P 2
1) On considére la fonction numérique f definie surXpar: f (x) =X"+ 4|x‘| ;

’ 0 -
On montre facilement que la fonction f est croissante sur X"

Puisque la fonction £ est paire, alors elle est décroissante sur X" .

X

2) On considére la fonction numérique g définie sur 2 par: g(x)= 2ot

On montre facilement que la fonction g est croissante sur[O; l] et décroissante sur [l ;+co[.

Puisque g est impaire, alors elle est croissante sur[—l :0] et décroissante sur ]-oo s - l].

| ———
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pplications

1. Soit f la fonction numérique définie sur X" par: f (x) =X+ Z- :
h

a) Etudier la parité de la fonction f .

b) Etudier la monotonie de la fonction J/ sur chacun des intervalles ]0; V2 ] et [\5 o+ 00[ .

¢) En déduire la monotonie de la fonction J sur chacun des intervalles [-JZ- ;0[ et ]—00;- V2 ]






. .2 |.
¢) En déduire la monotonie de la fonction J sur chacun des intervalles [-ﬁ ,O[ et ]—00, ]
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&) COMPARAISON DE DEUX FONCTIONS NUMERIQUES
3.1. FONCTION POSITIVE - FONCTION NEGATIVE

Définition

— i ——

etonécrit: >0,

* On dit que la fonction J est négative sur D, si: (
etonécrit: £ <0,

INTERPRETATION GRAPHIQUE

* Dire que la fonction J est positive sur D, équivaut 3

dire que sa courbe représentative ¢ sestau-dessys
de I'axe des abscisses.

Yy

* Dire que la fonction J est négative sur D, équivaut 3
dire que sa courbe représentative € _est o 1- SSOus O Y
de I'axe des abscisses



Ex e e

On considére la fonction numérique J définie par: f (x) =L X :
2x-3

Etudions le signe de la fonction fsurD, =R - {3} :
2

L
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i)—(—g =0 &% o€ = 3/2
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3.2. COMPARAISON DE DEUX FONCTIONS NUMERIQUES

Déﬁnition

Soit / et g deux fonctions numériques définies sur un méme ensemble D

etonécrit: f < g surD .

INTERPRETATION GRAPHIQUE

Dire que la fonction f est inférieure ou égale 3 gsurD

équivaut a dire que la courbe représentative ¢ . est

en-dessous de la courbe représentative ‘C._pourtoutx € D,

Remarquer bienque: f < g <> (g ~ fest positive).

| Exemples |

1) On considere les fonctions f et g définies surZ par: g(x)=x"+x+2 et f(x) =x+1.

Comparons les fonctions f et g :
Onapourtoutx e £ : g(.t)- f(x) = (.r’ + X+ 2)- (.r +1)=x" +1.
Comme x* +120,alors f(x)< g(x):dou: f<g.
2) On considére les fonctions /et g définies sur R par: f(x)=(x- 1) et g(x)=-2x"+4x-1.
Comparons les fonctions f et g :

OnapourtoutxeR : g(x)- f(x)=-3x" +6x=3x(2-x)
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2) f(x)

X
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&% FONCTION MAJOREE - FONCTION MINOREE - FONCTION BORNEE

Définition R —

Soit / une fonction numérique et D son ensemble de définition.

* On dit que la fonction f est majorée s'il existe un réel M tel que : (Vx = D,) ¥ (x) <M.

Le nombre M est dit un majorant de la fonction f .

* On dit que la fonction f est minorée s'il existe un réel m tel que : (Vx “ D,) iF (r) 2m.
Le nombre m est dit un minorant de la fonction f.

* On dit que la fonction f est bornée si elle a la fois majorée et minorée, c’est-a-dire qu'il existe

deux réels m et M tels que:: (Vx < D,) ms f(x)sM

—
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1) On considére la fonction numérique f définie sur R par: b & (x) = —

Montrons que la fonction f est majorée sur R par le nombre3 :

Ve IR %(9')—3: 225 3 - B2 *5/ Bt 3/—' "96 \{b

Montrons que La fonction £ est minorée par le nombre 2

\V/9L (:(@ 1%@)—?, — Zﬂj‘\fg B €13 _Z/Z,?_
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Onapourtomt ¥ € R : 05 cos" v s1et =58 -Ssiny <5 :done: -8 < 3cos’ v~ Ssiny < N, ce qul

Montrons que la fonction g est bornée

entraine que: =4 S ¢ (\) S 9. Par suite, la fonction ¢ est bornée par ~let 9,

3) On consideére la fonction 1 définie sur R par: h(.\') X =),

Montrons par 'absurde que la fonction /1 n'est pas majorde ;

)s/\rx\\'jbgm 4(\»0. % MMW/Q,./&,QD ?SY\G[R Y#GW ﬁ(f)(ﬂ



INTERPRETATION GRAPHIQUE

Dire que la fonction f est majorée par M sur D , signifie

que sa courbe représentative ‘¢’ sest en-dessous

de la droite(A) d'équation y = A

Dire que la fonction f est minorée parm sur D, signifie

que sa courbe représentative ‘¢ est au-decne

de la droite (A) d’équation y = m,

— ——— -
"

Proposition e

Soit / une fonction numérique et D, son domaine de définition.

Pour que la fonction f soit bornée, il faut et il suffit que (3:1 € R’ ); (V.\' €D, ) |j(\)| 28 ;

R —

ol <
> _ o \{ \%(‘f’ { X

o B 2x* +Tx+7
1. On considére la fonction numeérique f définiesur R par: f (t) = e
7
a) Montrer que la fonction f est majorée par;.

b) Montrer que la fonction f est minorée parl.
N |
2.Soit g la fonction numérique définie sur R* par : g(x)=x+—.

a) Montrer que la fonction g est majorée par2 surR’ .

b) En déduire que la fonction g est minorée par-2surR"’ .

$ 2
3. Soitu etvles fonctions définies sur R par: u(x)= g - s
X +1
Montrer que les fonctions « et v sont bornées surR .

et v(x)=2cosx- 7sin(2x)+3

4. On considére la fonction numeérique w définie sur R* par : w(x)=x-Jx+1

Montrer par I'absurde que la fonction w n'est pas majorée surR*.



| 2
1. On considére la fonction numérique f définie surR par: f(x)= 2x +7x+17

X +3x+3 °
a) Montrer que la fonction £ est majorée par-g-.
b) Montrer que la fonction J est minorée parl.
{
D vk Ae-3= wdad 3
Z
o “{%4-]3

2 ¢ 205 +%-—‘/7&. a5 - A

3 (24 2%+3)

|
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2243443
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A pcios Lo /y'?jw di 13250432
A= B L <0

=) 76{94) {%2
JC@«A‘ /f@d— ijwﬁ P 33—
R S B 2545t 3 -y 35 -3
X +3x+3 7/24.g§7l’§
— %Ch b
o<4 B+ 3
L
= Lg(/”/) >7 O
5243915
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3. Soitu etvles fonctio es sur -‘ 2
it etvles fonctions défini Rpar: u(x)= = :1 et v(x)=2cosx-7sin(21)+3
Montrer que les fonctions u et v sont bornées surR .
TeelR ool (x4 ) = - %1 <o
Ao ot < 9y )
— /]
l4+ /l <
-9 (¢) < 1
x Lt
o UB-ED = gy
1
= 25wt 1
: o V4]

D e U = (1) 9/ o
. Ul YA
D Vype® 1 LU L1
D o U af howee .
0 v(x)=2cosx~7sin(2x)+3

Vee® 1dinall & 10§ 1
&)_7_42 (o L \<2 Oj‘ _:4‘ %—j{ %W\@f‘) \{:J
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4. On considére la fonction numérique w définie surR* par: w(x)=x-+/x+1

Montrer par I'absurde que la fonction w n’est pas majorée sur R* .
vagm dre W at WJ‘WQ Sn (K-
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&) EXTREMUMS D'UNE FONCTION NUMERIQUE

Soit f une fonction numerique, D, son ensemble de définition et

X, €D,.
* On dit que f(x,)

estla valeur maximale absolue (ou le maximum absolu) de la fonction f si:
(Vxe D/) f(X)Sf(.to)
*Ondit que f(x, ) est une valeur maximale relative de la fonction f s'il existe un intervalle ouvert/

centré en x, et inclus dans D, tel que : (Vx e /) f(x)=< S(x,)
i

* On dit que f(JL'o ) estla valeur minimale absolue (ou le minimum absolu) de la fonction f sl

(VxeD,) f(x)Zf(xo) l
rt
* On dit que f(x, ) est une valeur Minimale relative de la fonction £ s'il existe un intervalle ou¥e

centré en x, et inclus dans D, tel que : (Vx e I) £(x)= f(x,)

* Les valeurs minimales et maximales de la fonction J sont appelées les extremums de f -
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INTERPRETATION GRAPHIQUE (0 D—

Soit f une fonction définie sur un imcrvallc[a;h]

représentée par la figure ci-contre,

|
:
e f(x,)estlavaleur minimale absolue 7

de la fonction /f sur l'intcrvalle[a;b].

. S(x)p-
e f(x,)estlavaleur maximale absolue

de la fonction f sur l'intervalle[a;b].

e f(x,)estune valeur minimale relative de la fonction f sur l'intervalle [a;b] .

e f(x,)estune valeur maximale relative de la fonction f sur l'intervalle [a : b] :

On cd.r;s'iéér.e la fonction f définie sur X par: f (t) = ‘x+l :
3
1 1 x X +1-2x (x-lY

Onapourtoutx € R : E-f(.r)z————:._—:

(x-1)

Puisque ; (x: " ‘)

|
Ainsi, la fonction f admet un maximum absoluen| quiest /(1) =—.

I X I x*+1+2x (x+1)

De méme, on a pour toutx € & : f(x)+-2-= e +-2-= Z(x: +l) -m
Puisquez((x—tl)-l-j >0, alors pourtoutxe R : f(x)2 —%.Commef(-l) = -%.alors: f(x)2 f(-1).
X+ 2

|
Ainsi, la fonction / admet un minimum absoluen—-1 quiest f/(-1) = ——.

2
Remarques |-

¢ Ne jamais confondre minorant et minimum d'une fonction. Le minimum d’une fonction est un

minorant qui admet un antécédent. Autrement dit, le réel m est une valeur minimale de f sur/

{(Vx el) f(x)2m
(Fx, € 1) f(x,)=m

e Ne jamais confondre majorant et maximum d'une fonction. Le maximum d'une fonction est un

si, et seulement si:

majorant qui admet un antécédent. Autrement dit, le réel M est une valeur maximale de / sur/
(vxel) f(x)sM
(3, €/):f(x,)=M

si, et seulement si :

TApplications |

1. On considere les fonctions f et g définiessurR : f(x)=x* +2x+3 et g(

x) = -y +3x+5 !
a) Montrer que 2 est la valeur minimale absolue de la fonction f .

b) Montrer que -%9- est la valeur maximale absolue de la fonction g .

2. On considére la fonction /1 définie sur X" : h(x) = |x| +|-i1- .

Montrer que /1admet un minimum absolu au point 1.



1. On considere les fonctions f et g définies surR : f(x)=x"+2x+3 et 8(x)=-x" +3x4 5

a) Montrer que 2 est la valeur minimale absolue de la fonction f .
Yo e R %6‘\_2_,__ w2244 = (94%'1)2 /0
—zy P67 2 =
=) g(r) 7 )
Dac 2 ok Do vt wowmal Ahobue A,

b) Montrer que -%42 est la valeur maximale absolue de la fonction g .

C(ov\: A = (-3)Z_L,x/\7<%:cj_‘3;o)
Aoy - %é‘) \{ %) - cb(}/L)
&1 Y4 5 ok O yalom A 1 A /\\ﬁ@QMx e ‘a ,



(3 REPRESENTATION GRAPHIQUE DE

QUELQUES FONCTIONS USUELLES
6.1. LA FONCTION TRINOME DU SECOND DEGRE - PARABOLE

Soit f la fonction définie sur R par: f(x)=ax’ +bx+c ol a,betcsontdes réelsaveca = 0.

« Tableaux de variations:

b

f ( - —) est la valeur minimale
2a

absolue de la fonction f surR.

F i (—i) est la valeur maximale

2a
absolue de la fonction f sur X.

)
"
|
|

b
€, est une parabole de sommet Q(--zi; ¥ (-ZL )) et d'axe de symétrie d'équation x = --i;-.
a a
___..—

n considére la fonction f définie sur R par: f(x)=3x"-6x+1.

9 j];bjzx”am yul V(N\A.&J\‘O\’\A.

a=5%%Yo A ’.-Zlf-a—\:: Tgi)g =/ ok g("z\fd): ?\442-»@%/)4—/1:-2

(







Applications

- i ' ' : tive :
Dresser le tableau de variations de chacune des fonctions suivantes puis tracer sa courbe representa

f(x)=-2x"+x+I : g(x)=x"+2x+2 ; h(x)=—x’+|x|

6.2. LA FONCTION HOMOGRAPHIQUE - HYPERBOLE

d _ax+b
Soit f la fonction numérique définie sur X —{——r par: f("') " ex4d

C
a b
c d

ott a.b,cet dsontdesréels

= ad — bc

avec c20etad-bc#0.0npose: A=

% Tableaux de variations:

t;______\\c

Q)

J
X=-

C

d
‘€, est une hyperbole de centre Q ( __;E_ et dasymptotes les droites d'équations x = _a et y = a
c C 7,
\ ¢ c) ' ' . ¢

éw é'%s

On considére la fonction f définie su par: [ (x) = s .
2x+]
7 B
A:; :2%7—(—2JXZ:3+Q::T7 70
z 4
$ | -0 17 T

p /

\
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6.3. LAFONCTION x +— ax? (a # 0)

Soit f la fonction numérique définie sur R par-: S (x)=ax’ ot aestun réel non nul.

“ Tableaux de variations :

La fonction f: x - ax’ est impaire et sa courbe ‘@ ¢ estsymétrique par rapport i I'origine du repére.

La courbe ‘€, passe aussi par le point de coordonnées(1;a)car: f(1)=aq.



6.4. LAFONCTION x ¥ vx + a (a € R)

Soit f la fonction numérique définie par: f(x)=vx+a od aestun nombre réel.

La fonction f est définie et strictement croissante sur l'intervalle[-a s+ oc[

< Tableau de variations :

On considere la fonction / définie sur R par: f(r) =+x-1.

L’ensemble de définition de la fonction f est : D, = [l;+ oo[

* Tableau de variations de la fonction f




Soitx un nombre réel.
La partie entiére de x est Je plus

E(x)ou [x].

- ) b 1 R
Proposition

.————————“_
——

oPourtout xe R : E(x)S.r<E(x)+1 et x-l<E(x)<x.

ePourtoutxe R : E(x)=x S xel,

o Pour toutx € Ret pour toutne 7, - E(x+ n)= E(x)+n

'“m
+ Courbe représentative de la fonction partie entiére :

Soitk € Z.Sik < x <k +alors E (x) = k. Par suite, la fonction partie entiére est constante sur

I'intervalle [k K+ l[ - On obtient ainsi la courbe représentative suivante :

: wtami)
E(x)=0 ; E(x)=2 ; E(x)=-3 ; 3E(x)-1
E(x)<2 : E(x)z-1 ‘ -1<E(x)<3 ; 2E(x)+3<0
X "
2.0n considére la fonction numérique f définiesur R par: f(x)=x-E (x).

3) .
a)CaIculer:f(—S) : f(w/Z-) : f(3) ; f(;) : f(5,2)

b) Montrer que: (VxeR) 0= f(x)<l.

: | e|-6:6].
¢) Tracer la courbe représentative de £ sur l'intervall [ ) ]



Se i

E(x)=-3 : 3E(x)-1=0

L
1. Résoudre dans R les équations et les inéquations suivantes :
E (x) = () : E ( x) =2
E(x)<2 : E(x)z-I

J1<E(x)<3  ; 2E(x)+3<0

= =
wfo//IE C)“< gi’- o,




L.a fonction numérique Ji définie sur [ par: |

- | —— J _x
h(x)= K(f(‘)) = / —5 R
X = f
est appelée composée des fonctions [ et g dans cet ordre. ‘L/(\‘\,)Hg(f( x))
Elle est notée go [ (selit: g rond /). 'y, (‘)

(/(x))

Onaalors: (V.\‘ & l) },'Of(-\') -

1) Soit / et ¢ les fonctions numériques définies surR par: f(x)=x" =2x+3 et g(x)=2r4]

Déterminonsgo fet fog

Puisque les fonctions f et g sont définies sur X, alors il en est de méme pourgo f et fog.

Onapourtouty e R :
gof(x)= g(f(x))z g(.\': -2x + 3)= 2(.\'2 - 2x +3)+ | =2x° ~4x+7

De méme : fog(.\')zf(g(.r))r-f(2x+l)=(2x+l)2 -2(2x+1)+3= 4x° +2
Par conséquent, pourtout x€ R : go f(x)=2x"-4x+7 et fog(x)=4x +2
On remarque bienque: go f # fog.

¢) Soit f et/ les fonctions numériques définies sur R par: f (x)=x-1 et h(x)= 2x° +3x -1

Déterminons la fonction g telle que : h = go/f.

SoitxeR.Ona: h(x)=gof(x)=g(f(x)).
On pose : y=f(x),donc y=x-1,dol: x=y+1,Donc:

g(y)::h(x): 2x* +3x -1 :-.2(y+])2 +3(y+1)=1=2y" +7y+4

Donc g est la fonction définie sur @ - g(x)=2x+7x+4
: . -

L _Remarques e EERR——

oOnn'apascngénéral:gof: Jog.

eOna: D = '
s {x €R/xeD, o f(x)e D,} e¢ D, = {x eR/xeD, et g(x)€ Df}

* Pour décomposer une fOnction, produit'

somme, ....) permettent de déte les ench?

les conventions de priorité de calcul (entre puissance
rminer leg fonctions de référence et 'ordre dans quu"l



Proposition
Soit f et g deux fonctions définies respectivement sur deux intervalles / etJ tels que: f(7)cJ.

¢ Si f et g ontle méme sens de variation, alors g o f estcroissante (éventuellement strictement

croissante) sur l'intervalle / . |
¢ Si f et g ont des sens de variation contraires, alors g 0 f est décroissante (éventuellement stric-

tement décroissante) sur l'intervalle /.

! .

e On suppose que f est croissante sur [ et g est croissante surJ .

Soit x, et x, deux éléments de / tels que x; < X,. Puisque [ estcroissantesur/ ,alors: f(x) S f (x;).

Comme f(x,) € J et f(x, )eJ ,alors g(f(x ) < g(/(x, )) ( car g est croissante surJ ).
[l s’ensuit donc que: go f (x, ) <gof (JL'2 ) Ainsi, la fonction g o f est croissante sur /.

« On suppose que f est croissante sur I et g est décroissante sur % i

Soit x. et x, deux éléments de / tels que x; S X;. Puisque f est croissante sur / , alors:: f(x)sf (x, ).
1 l

Comme f(x,) € Jet f(x, )€ J ,alors g(f(x, )2 g(f(x2 )) (car g est décroissante surJ).
(I Sensuit donc que : g0 f(x )2 go f(x;)- Ainsi, la fonction g0 f est décroissante sur/ .

— - . e = -l 1

1) Soit f la fonction numérique définie sur ]-00;0[ par: f (x) =]+ =

Etudions la monotonie de la fonction f sur]—oo;O[ :

l : = = .
Enposant: u(x)=x" et v(x)=1 +—.,0 obtient : (Vx e |-0;0[) f(x) v(u(x))=vou(x)
De plus:

—'——-——-
o bt fonc tinnt el (I polssante Sur , s 0’ :
.u” :o;l)“. ll); ¢ .a., :

ntesur J0: 1 7]
o L fonction V' est (craissante sl ' ) ,

I <"ensuit dane gue la fonction /- vou esl crolssante sur Vintervalle ] m;()’,
0. ’ " :

€:)» FONCTION PERIODIQUE

| 1 Définition }_,,_;..1. T e it -

l Soit f une fonction numérique et D, son ensemble de définition.
.

 Ondit que [ est périodigue s'il existe un réel non nul 7 tel que pour tout x & D}, -
;' (x+T)eD, et (x-T)eD, et [f(x+T)=f(x)

Le nombre réel T est appelé alors une période de f. La plus petite période strictement positive de

la fonction f (lorsqu’elle existe) est appelée la période de la fonction .

. —
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1) Le

| —

s fonctions x - cos x et x - sinx sont périodiques de période 277 car :
(VxeR) cos(x+27)=cosx et sin (x+27)=sinx

2) La fonction x + tan x est périodique de période 7.
3) Soit @, un réel strictement positifetp € & .

2 . 27
Les fonctions f: 1 5 sin ( W, + qo) et g cos(a)ot + (a)sont périodiques de période 7" = =2

@y

‘

En effet, ona pour toutf e B -

F (
f(l+§)=sin @, (I+ 2”]+¢]=sin(a)ol+27r+ @) =sin(wy+p)= (1)
0 \ wo

27 1 2
et: gl1+—|=cos|w,|1+== |+ =cos(myt + 27+ @) =cos(a,l + @)= g(t).
§ @,

Proposition T ———€Geae ————————————

Soit f une fonction périodique de période T et ‘€, sa courbe réprésentative dans un repére ( O;i ,})

* Pour toutk € Z°, le nombre k7 est aussi une période de la fonction ¥

* La courbe de ‘€, est invariante par toute translation de vecteur kT.i aveck € Z,

*5ix, € < estun réel donné, la courbe représentative

{ M ( 14 4 (r)) /xeD, N|[x,,x,+ T[} par toutes les translations de vecteur k7.7 aveck & 7..

Ainsi, pour étudier une fonction périodique de période 7

‘€, estla réunion des images de I'ensemble

il suffit de I'étudier sur un intervalle

p—

on choisit un des deux intervalles [O, T[ ou [— -7—-7—[ ).
7B

de ¥ de longueur 7", (Trés souvent.




